
课题：解析几何中的定点问题 

学习目标： 

以解析几何中直线过定点问题为载体，借助图形，明确运算对象、探索运算思路、设计运算

程序、实施运算，提升借助代数运算解决几何问题的能力． 

学法指导： 

本节课需要先回顾以下基础知识： 

1．确定含参直线过定点的方法； 

2． 过两点的直线的斜率公式； 

3． 直线与椭圆相交这种位置关系的代数表示． 

然后完成下面的任务. 

【任务一】 

1．请你结合下面的问题，想一想，如何说明一条直线过定点？ 

直线 3y kx k   过定点             ． 

2．直线  1l y kx b b  ∶ 与椭圆
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y  相交，直线方程中两参数需满足什么条件？  

 

 

【任务二】 

1．请你尝试完成下面的问题： 

已知椭圆C ：
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中恰有三点在椭圆C 上． 

（Ⅰ）求C 的方程； 

（Ⅱ）设直线 l 不经过 2
P 点且与C 相交于 A， B 两点.若直线 2P A 与直线 2P B 的斜率的和为

1 ，证明： l 过定点． 
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2．结合你的解决思路，进一步思考下面的问题： 

（1）条件“直线 2P A 与直线 2P B 的斜率的和为 1 ”如何表示？直线 l 如何表示？ 

 

 

 

 

 

（2）结合上面的表示，你打算设“谁”？ 

 

 

 

 

 

 

（3）每种方法的运算难点在哪？如何突破？ 

 

 

 

 

 

3．思考，在这样的问题中如果结论成立，也就是直线过定点，那么我们能不能猜出这个定

点？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

【任务三】 

请你结合上面问题的解决过程，画出问题解决的思维导图． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【任务四】 

请你完成下面的问题． 

椭圆C ：
2 2
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x y

a b
   0a b  的离心率为

1

2
，其左焦点到点  2 1P ， 的距离为 10 ． 

（Ⅰ）求椭圆C 的标准方程； 

（Ⅱ）若直线 :l y kx m  与椭圆C 相交于 A，B 两点（ A，B 不是左，右顶点），且以 AB

为直径的圆过椭圆C 的右顶点，求证：直线 l 过定点，并求出该定点的坐标． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【任务五】 

总结这类问题的解题策略或注意事项． 

 

 

 

 

 

 

 

 



参考答案 

【任务一】 

1.  1 3 ， ． 

2. 联立
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，整理得  2 2 2

1 4 8 4 4 0k x kbx b      

由 0  可知 2 2
4 1 0k m   ． 

【任务二】 

1.第一问较容易，不在赘述. 

根据椭圆对称性，必过 3P ， 4P  

又 4P 横坐标为 1，椭圆必不过 1P ，所以过 2 3 4P P P， ， 三点 
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∴椭圆C 的方程为：
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2 下面主要分析第二问. 

（1）条件“直线 2P A 与直线 2P B 的斜率的和为 1 ”如何表示？直线 l 如何表示？ 

首先，根据“直线 2P A 与直线 2P B 的斜率的和为 1 ”，可以表示
2 2

1P A P Bk k    

根据斜率公式，可以设    1 1 2 2A x y B x y， ， ，  

那么
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其次，直线 l 的表示方式： 

直线 l 可以通过斜截式来表示； 

直线 l 可以通过表示    1 1 2 2A x y B x y， ， ， 两个点来表示； 

直线 l 可以通过一个定点和斜率来表示． 

 

（2）结合上面的表示，你打算设“谁”？ 

思路 1——直线 l 可以通过斜截式来表示 

①当斜率存在时，设  1l y kx m m  ∶  

   1 1 2 2A x y B x y， ， ，  
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则
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所以    2 1 2 1 2 1 1 2x kx m x x kx m x x x        
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又 1m   

2 1m k   ，此时 4k   ，存在 0k  使得 0  成立． 

∴直线 l 的方程为 2 1y kx k     

当 2x  时， 1y    

所以 l 过点  2 1， ． 

②当斜率不存在时，设    : , , ,A Al x t A t y B t y ，  
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得 2t  ，此时 l 过椭圆右顶点，不存在两个交点，故不满足． 

综上，直线 l 过定点  2 1， ． 

 

 

思路 2——直线 l 可以通过表示    1 1 2 2, ,A x y B x y， 两个点来表示； 

如何能将两个点的坐标表示呢？可以借助直线 2P A 与直线 2P B 的斜率， 

设直线 2P A 的斜率为 1k ,直线 2P B 的斜率为 2k ， 

直线 2P A 方程为 1 1y k x   
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根据两点所在直线的斜率公式可得直线 l 的斜率为
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接下来，便可以得到直线 l 的方程： 
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故直线 l 过定点  2 1， ． 

 

思路 3——直线 l 可以通过一个定点和斜率来表示 

思路 3 类似思路 1，只是当斜率存在时，将直线方程设为  ( ) 1l y n k x m n km    ∶ .详细

计算过程略． 

 

（3）每种方法的运算难点在哪？如何突破？ 

详见 PPT 视频解说． 

3．思考，在这样的问题中如果结论成立，也就是直线过定点，那么我们能不能猜出这个定

点？ 

可以通过 1 2 1k k   ，让两个斜率取两组特殊值． 

如 1 2

1 1
,

2 2
k k    ， 1 20, 1k k   ，求出两条直线交点． 

然后再证明一般性.也就是： 

当斜率不存在时，直线 2x  不合题意； 

当斜率存在时，直线 ( 2) 1y k x   与椭圆的两交点 ,A B ，总满足 1 2 1k k   ． 

 

【任务三】 
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【任务四】 

请你结合上面问题的解决过程，画出问题解决的思维导图． 

略． 

【任务五】 

总结这类问题的解题策略或注意事项. 

思路 1.设出直线方程，一般是斜截式，然后找到两个参数的关系，整理方程，得到定点坐标.

注意考虑斜率不存在的情况． 

思路 2.直接求直线方程，并整理方程，求出定点． 

思路 3.设定点坐标，探究其满足的条件，根据恒成立的条件得出定点坐标． 

思路 4.由特殊情形或极端位置探索出定点位置，再证明对一般结论命题也成立． 

 

 


